

达州市环境监察执法支队

达市环监〔2018〕36号

签发人：陈春生

达州市环境监察执法支队 2018年工作总结

四川省环境监察执法局：

2018年，达州环境执法工作紧紧围绕“利剑斩污，严管重罚，决战决胜环境治理攻坚年”的目标，按照省局下发的《2018年全省环境监察执法工作要点》和支队年初制定的环境监察执法工作计划，全面完成了各项目标任务。现将我市2018年工作总结如下：

一、查处，严厉打击环境违法行为

通过全市各级环保部门的努力，2018年全市共办理行政处罚案件401件，处罚款7602.79万元，环境行政处罚罚款金额目前位居全省第三名。其中：按日计罚案件5件，罚款金额4528

万元；实施限产停产案件 36 件；实施查封扣押案件 52 件；移送公安机关行政拘留案件 19 件。配套办法使用情况较 2017 年有明显提高，配套办法使用总数位居全省第二名。执法工作和成效得到了省局肯定，在全省环境执法工作研修班上作经验交流发言，被省厅向生态环境部推荐为执法大练兵先进单位。

二、抓重点，有序开展各类专项执法行动

(一) 开展水电站生态环境专项执法检查。通过排查，全市水电站共 116 家，正常运行 108 家，正在建设 2 家，停产关闭 6 家，其中总装机容量 2.5 万千瓦以上 6 家。开展专项执法检查 14 家，发现环境违法行为 3 家，立案查处 3 家。会同市公安局食药环支队随机执法抽查 1 家，立案查处 1 家，处罚款 10 万元。

(二) 开展砖瓦行业交叉执法检查。抽调全市执法业务骨干开展砖瓦行业交叉执法检查，抽查企业 39 家，存在环境违法行为 24 家，占抽查企业的 61.5%。

(三) 开展“清废行动”。2018 年 5 月，配合开展“清废行动 2018”，组成多个督导组赴各县（市、区）进行检查。共排查企业 99 家，存在问题 63 家，现场责令整改 15 家，正在整改 42 家，整改结束 1 家，停产 1 家，立案 4 家。

(四) 开展“饮用水源保护”专项行动。2018 年 3 月，生态环境部、水利部联合开展全国集中式饮用水水源地环境保护专项行动，我市围绕“划、立、治”，组织开展了一个多月的专项排查工作。排查重点问题 7 个，非重点问题 18 个，生态环境部专项督查交办问题 13 个，主要涉及生活、农业面源污染、交通穿越和工业企业等历史遗留环境问题。目前 38 个问题已全部整改

完成。

三、抓统筹，全面完成各项任务

(一) 扎实推进重点污染源全面达标排放专项行动。编制了 18 个行业区域性评估报告，督促我市涉及的 12 个行业 89 家企业全部开展自查评估工作。其中，开展监测的 40 家，安装在线监测设施的 8 家；开展环境信息公开的 69 家；受到行政处罚的 12 家，被投诉 9 家。我市要求各地对未开展全面达标排放计划的其余各行业进行调查摸底，同时对已开展全面达标排放计划但未实现达标的企按要求督促整改，为我市实现全面达标排放奠定基础。

(二) 全面完成重点排污单位自动监控设施安装任务。对全市 18 家重点排污单位下达了自动监测设备安装任务，除一家企业因规划搬迁不具备安装条件未完成安装任务外，其余 17 家企业均已安装联网任务。2018 年 10 月，补充对 15 家涉水重点排污单位下达 pH 自动监测设备安装任务，目前 15 家企业已全部完成安装联网工作。

(三) 不断提高执法任务系统派发率和执行率。全面使用移动执法系统，率先在全省完成外网改造工作，并增设污染源录入企业端模块。市县两级环保部门严格执行“双随机一公开”要求，定期在属地政府网站或市环保局官网公示执法信息，公示率达 100%。全年通过移动执法系统完成随机任务 2222 件，其中系统派发任务 1207 件，自派任务 1015 件，占比 46.3%；信访调查 229 件，案件调查 163 件，专项检查 200 件，其他任务 423 件；开展明查 1773 件，暗查 445 件，夜查及节假日查 43 件，开展同

步监测 137 件，占比 6.2%。发现环境违法行为 408 件，立案查处 373 件，占比 16.8%。2018 年，在全省移动执法工作会上作经验交流发言。

(四) 积极推动环境保护联合执法工作。通过召开执法联席会议、制定执法联动方案等措施，联合环保、公安、经信、国土等涉及环境保护执法工作的相关单位，切实推动部门联合执法，提高执法效率，解决环境执法联动不力的问题。

(五) 努力推进网格化监管工作。下发了《关于进一步加强网格化环境监管工作的通知》，制定了《达州市乡镇环境保护现场巡查工作指南》，指导各地开展网格化环境监管工作。今年以来，各乡镇网格在乡镇饮用水源、乡镇污水处理厂、规模以下畜禽养殖企业污染防治、秸秆禁烧和信访投诉处理等方面都发挥了更加积极有力的作用。7 月，市支队对全市网格化环境监管工作的现状进行了调研，对存在问题和对策建设进行了分析并形成了调研报告上报市环保局。8 月，前往成都市学习当地网格化环境监管及平台建设先进经验。拟投资 100 万元建成全市网格化环境监管信息化平台及 APP，目前项目已挂网进行采购。

四、抓预防，积极维护环境安全

(一) 及时处理环保举报投诉。2018 年以来，全市各级环保部门严格落实环保举报热线 24 小时值班制度，做到迅速反应，及时处理。全市共受理环保举报 916 起。其中电话举报 427 起，微信举报 370 起，网络举报 114 起，来信举报 5 起，电话和微信是主要的举报方式。投诉涉及水污染类 302 起，大气污染类 459 起，噪声类污染 267 起，固废类污染 71 起，辐射类污染及其他

类污染 122 起。截至目前办结率 99%，平均办结时间 12 天，远低于生态环保部规定的 60 天办结时限。

(二) 成功承办 2018 年全省突发环境事件应急演练。为全面检验我市突发环境事件应急预案的科学性、针对性和实用性，检验各相关部门在突发环境事件发生时的应急联动指挥机制，锻炼和提高各级应急管理人员快速反应、协同作战、应急处置的实战能力，全面提升我市突发环境事件的应急响应水平。根据省生态环境厅和市人民政府意见，由我局联合宣汉县人民政府和中国石化达州天然气净化有限公司共同承办的 2018 年四川省突发环境事件（Ⅲ级）应急演练工作于 2018 年 12 月 13 日在宣汉普光举行，此次演练是我省首次实施水陆空“三维”同步的应急演练，参演部门包含市、县、乡党委政府+企业+群众，共计 18 支应急队伍，120 余台特种装备，200 余人共同参与，填补了我省高含硫气体天然气开发硫化氢气体泄漏环境应急处置演练的历史空白，为我省环境应急处置工作积累了优秀经验，受到省生态环境厅的高度赞赏。

(三) 扎实开展环境安全隐患排查。成立 4 个督查组，对全市 8 个县（市、区）涉水、涉气、涉危、涉重企业和饮用水水源地、化工园区等开展了环境安全隐患专项稽查工作。对经开区化工园区等 4 个工业园区的 27 家企业进行了摸底调查，发现环境问题 4 个，立案 4 起，下达处罚决定书 4 家，处罚款 112.8 万元。全市共排查企业 299 家次，发现存在环境问题 145 个，处罚款 1081.2 万元，共排查涉危、涉重企业 103 家，掌握了涉危、涉重企业环境第一手资料。

(四) 强化应急预案备案管理。细化了环境风险分级管控业务，全面提升辖区企业环境风险意识和环境风险分级管控能力，本年度全市共 531 家企业进行了突发环境事件应急预案备案登记，且无一起较大及以上的突发环境事件发生。

五、抓整合，不断提高环境信息化水平

(一) 打通县(市、区)环保局的互联网和环保专网。组织实施了县(市、区)环保局网络融合工作，解决了县(市、区)环保局环保专网与互联网融合问题，实现了同一台桌面电脑同时访问互联网和环保专网的功能。

(二) 建设完成市本级智能化办公系统。2018 年 2 月组织建设了达州市环保局智能化办公系统(OA 系统)，截止目前，该系统已上线运行 10 个月，各项功能使用正常，反馈良好。

(三) 扎实推进信息化基础能力建设工作。组织实施了机房 VPN 设备升级改造，移动执法系统外网改造和执法无人机采购等项目，环境网格化监管平台和环境信息化基础能力建设项目正在挂网进行采购，环境信息化省市县三级统筹建设项目设计方案已经通过了省环境信息中心的内审。

六、抓党建，成功创建“绿盾”特色示范支部

2018 年，支队党支部严格按照《中共达州市委组织部关于印发<党支部标准工作法>的通知》要求，深入开展“两学一做”学习教育活动，打造完善“六有”活动阵地，创新丰富党员活动日活动形式，创建扩展 QQ、微信群等活动载体，建立完善党建工作制度，充分保障党建活动经费并严格专款专用。同时，严格按照《中共达州市环境监察执法支队支部严格标准工作法创建

“绿盾”特色支部实施方案》，坚持“六个围绕”，突出绿盾特色。一是围绕党委政府重大决策部署开展执法，提高环境执法工作的政治站位；二是围绕推动环保重点工作开展执法，提高环境执法工作的大局站位；三是围绕维护群众环境权益开展执法，提高环境执法工作的民生站位；四是围绕解决环境突出问题开展执法，提高环境执法工作的尖兵站位；五是围绕消除环境隐患开展执法，提高环境执法工作的安全站位；六是围绕严格执行八项规定开展执法，提高环境执法工作的廉洁站位。坚持一手抓党建，一手促业务，为环境监察执法工作打下了坚实的政治基础。2018年12月6日，党支部通过了市直机关工委组织的“党支部标准工作法”示范支部创建验收。



达州市环境监察执法支队办公室

2018年12月29日印

